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Venkov a zemědělství v ČR potřebují takové 
změny, na jejichž konci budou rodinné farmy 
pevnou páteří českého zemědělství. Venkov by 
měli tvořit reální lidé na svých statcích, kteří 
čelí společenským problémům či výkyvům na 
trhu lépe, než odosobněná kolektivní „výro-
ba“, jejíž výstupy jsou převážně v produkční 
oblasti, zatímco společenský vliv nebo dopad 
na životní prostřední takovýchto podniků je 
spíše negativní. Jedině takový posun ve společ-

nosti může vyvolat snahu politických subjektů  
o skutečnou změnu zemědělské politiky.    
      
Asociace soukromého zemědělství ČR proto 
se znalostí podstaty těchto problémů, opřená 
o více než 25leté zkušenosti svých členů při 
obnově, rozvoji i předávání rodinného hospo-
daření, navrhuje veřejnosti některá opatře-
ní, která pozitivní cestou postupně povedou  
k uvedeným cílům. 

NÁŠ VENKOV POTŘEBUJE VÍCE SVOBODY  

A HRDOSTI, NE KRÁTKOZRAKOU DOTAČNÍ POLITIKU.

SKUTEČNOU CESTOU KE SNÍŽENÍ 

VŠUDYPŘÍTOMNÉHO STÁTNÍHO DOHLEDU  

A PŘEBUJELÉ BYROKRACIE JE URČITÁ ÚROVEŇ 

DŮVĚRY VE VLASTNÍ OBČANY - PODNIKATELE  

A POUŽÍVÁNÍ SELSKÉHO ROZUMU. 

DESATERO ASZ ČRDESATERO ASZ ČRDESATERO ASZ ČR



 

KOMU JE DESATERO URČENO?

jako přehled koncepčních i aktuálních cílů naší stavovské organizace  
vycházejících z přĳatých usnesení ASZ ČR. 

jako dokument, který konstruktivní cestou definuje hlavní požadavky  
a dlouhodobá stanoviska ASZ ČR včetně konkrétních návrhů řešení. 

jako základ vlastní představy o zemědělství a venkovu nejen pro rok 2017 -  
bez populismu a s potenciálem řešit podstatu problémů. 

k pochopení nezastupitelné role sedláků na venkově v širších souvislostech  
včetně jejich vlivu na budoucí podobu a charakter naší země.        

Členům Asociace

Ministerstvu zemědělství/vládě 

Politickým stranám 

k pochopení nezastupitelné role sedláků na venkově v širších souvislostech 
včetně jejich vlivu na budoucí podobu a charakter naší země.        

Veřejnosti

www.asz.cz

1. Rodinné farmy - páteř českého zemědělství
Rodinné hospodaření je základním  
a funkčním modelem ve všech úspěšných  
a rozvinutých zemích v Evropě i ve světě. Kolek-
tivní zemědělství založené pouze na technolo-
gickém a ekonomickém hledisku není valným 
přínosem pro společnost ani životní prostředí. 
Tomu by měla odpovídat i míra jeho podpory. 
2. Svobodný sedlák - odpovědný občan 
Základem pro rodinné hospodaření je svoboda 
vyvážená odpovědností. Jen tato kombinace 
může přinést pozitivní efekty nejen pro jednot-
livce, ale i pro společnost jako celek. Stát musí 
garantovat podmínky pro svobodné a odpověd-
né rozhodování založené na nedotknutelnosti 
vlastnictví, nikoliv dohlížet na životy lidí a ome-
zovat jejich právo svobodně žít a podnikat se 
svým majetkem na své farmě či statku.   
3. Stát jako servis – úspěšný podnikatel 
Zákony a úřady mají sloužit lidem, ne ob-
ráceně - zásadně zjednodušme podmínky  
k podnikání, protože přirozenou odpovědnost 
žádný zákon nenahradí. 
Je třeba výrazně změnit přístup státu k obča-
nům a podnikatelům zvlášť. Není možné po-
hlížet na sedláky a podnikatele a priori jako 
na škůdce, zloděje a neplatiče daní. Je tře-
ba, aby si celý státní aparát uvědomil, že je 
to přesně naopak. Jenom ve státě, který po-
skytuje svým občanům korektní a přívětivé 
služby, mohou fungovat úspěšní podnikate-
lé, kteří produkují skutečné, a nikoliv virtuál-
ní hodnoty, a z jejichž daní potom tento stát  
a jeho úředníci žĳí. 

4. Drobné a střední podniky – doména venkova
Drobné a střední podnikání tvoří základ 
všech vyspělých ekonomik. Na venkově  
a v zemědělství to z podstaty věci platí dvojná-
sob. Je nezbytné, aby tento nezpochybnitelný 
fakt konečně našel také reálnou odezvu v prak-
tických krocích politické reprezentace. 
Malí a střední podnikatelé jsou k lidem blíž. Je-
jich komplexní podpora přináší zdravější kon-
kurenci, větší dostupnost služeb i vyšší kvalitu 
a výběr pro spotřebitele.
5. Rodinné farmy – předpoklad  
generační kontinuity 
To, co české zemědělství může skutečně za-
hubit, je nedostatek mladých lidí s jasnou 
motivací. Podpora rodinných farem je při-
rozenou cestou k jejich získání. Jen funkční 
generační vztahy zajistí předání potřebných 
hodnot, znalostí a majetku. 
České rodinné farmy mají za více než čtvrt-
století své novodobé existence leckde už  
i dvojnásobnou zkušenost s generační výmě-
nou. Je zcela zřejmé, že mladí lidé, kteří na 
takových farmách vyrostli, vidí v jejich dalším 
rozvíjení svou životní šanci a výzvu založe-
nou na přirozené odpovědnosti a úctě k dílu 
předků. V tomto přístupu je prakticky jedi-
ná reálná šance, jak udržet mladé lidi nejen  
v zemědělství, ale také na venkově.  
6. Dotace nejsou sociální dávky  
ani podpora produkce  
Je nutné zásadně změnit prezentaci a vnímání 
dotací poskytovaných do zemědělství. Dotace 

nejsou sociální dávkou nebo almužnou, ale 
platbou státu za služby, které si od zeměděl-
ce objednal.    
Peníze daňových poplatníků pro přímé plat-
by zemědělcům i z Programu rozvoje venko-
va musí pomáhat k řešení příčin problémů, ne  
k jejich udržování a prohlubování. 
7. Méně zákonů a byrokracie – větší prostor 
pro podnikání 
Podnikání v zemědělství je doslova rdouše-
no nespočtem nesmyslných předpisů, regu-
lací, nařízení a kontrol. Zejména pro rodinné 
farmy, které nemají k dispozici administra-
tivní zázemí jako velké podniky, to předsta-
vuje naprosto neakceptovatelnou byrokratic-
kou zátěž. Jedinou cestou, jak tento neblahý 
stav napravit, je nikoliv přĳímání nových zá-
konných předpisů, ale naopak jejich rušení  
a redukce. 
Jedině ve svobodném podnikatelském prostředí  
s dostatečným prostorem pro odpovědné rozho-
dování každého podnikatele – sedláka se může 
rodit hospodářský i sociální úspěch.
8. I my jsme Evropská unie 
Čeští politici a úředníci se velmi rádi a čas-
to zaklínají požadavky Evropské unie na růz-
ná legislativní či byrokratická opatření stejně 
jako nutností akceptovat Společnou zeměděl-
skou politiku EU. Tu však velmi často aplikují  
v přímém rozporu se samotnou základní filo-
zofií této politiky. Zemědělství téměř celé EU,  
a zejména těch nejúspěšnějších zemí, je totiž 
založeno na modelu rodinných farem, čemuž 
přirozeně odpovídají i základní principy a ná-
stroje Společné zemědělské politiky. 

Je nezbytné, aby naše reprezentace v EU byla 
schopna prosazovat naše skutečné zájmy  
a ovlivňovat v tomto směru evropskou politiku. 
ASZ je zapojena do řady evropských nevlád-
ních farmářských struktur a svými kontakty, 
znalostmi i aktivitami bude této snaze ze všech 
sil nápomocna.
9. Zemědělské podnikání musí stát  
na více nohou
Zemědělství a jeho ekonomika jsou ze své pod-
staty extrémně závislé na přírodních podmín-
kách a jejich výkyvech. Místo neustálého hašení 
krizových situací formou různých kompenzací za 
sucho či mokro je třeba maximálně podporovat 
diverzifikaci zemědělského podnikání. 
Doplňkové aktivity rodinných farem přinášejí 
užitek nejen farmáři a jeho rodině, ale také ven-
kovu jako celku, protože vhodně a přirozeně dopl-
ňují jeho infrastrukturu a služby, zlepšují krajinu,  
a především obohacují život a vztahy lidí a udr-
žují je na venkově. Podpora takovéto přirozené  
a zdravé diverzifikace je jedním z nejefektivněj-
ších nástrojů, jak rozvíjet a obohatit český venkov. 
10. Sedlák - moderní podnikatel  
s hlubokými kořeny
Sedlák přirozeně lpí na tradicích, mezigene-
račních hodnotách, příslušnosti ke své obci  
a krajině. Avšak má-li být úspěšný, musí, jako 
každý podnikatel, neustále sledovat nejnověj-
ší trendy a novinky ve svém oboru a využívat 
je ve své každodenní praxi. Kombinace těchto 
dvou faktorů činí z dnešního sedláka či farmá-
ře moderního podnikatele, který se úspěšně 
pohybuje v moderním světě.
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